GIÁO ÁN TẠO HÌNH

Đề tài: Làm chiếc đèn ngủ
(ứng dụng PP STEAM trong dự án “Chiếc đèn chiếu sáng”
Lứa tuổi: Mẫu giáo nhỡ 4 -5 tuổi
Giáo viên: Nguyễn Thị Thìn

I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
1. Kiến thức
 -  Khoa học: 
+ Trẻ có hiểu biết về đèn: Cấu tạo, hình dạng, các loại đèn…
+ Trẻ biết cơ chế phát sáng của đèn: có bóng, có điện, Có điện cắm trực tiếp, có công tắc, hoặc có năng lượng điện tích sẵn vào trong pin (W không dây).
+ Trẻ biết để thay đổi độ sáng của đèn bằng giấy dày, mỏng, khe lọt sáng nhiều hay ít…….
+ Trẻ biết đèn ngủ khác các đèn thường là nó tối hơn đèn thường (Giảm sáng) 
[bookmark: _GoBack] - Công nghệ: Trẻ  biết về các dụng cụ được dùng khi làm đèn: kéo… Và hiểu cách sử dụng các dụng cụ đó
- Kỹ thuật: Trẻ biết thiết kế đèn ngủ, kiểu dáng, quy trình các bước làm đèn ngủ.
 - Nghệ thuật: Vẽ thiết kế đèn ngủ, trang trí đèn ngủ. Sử dụng đèn ngủ cho các hoạt động chơi tiếp theo trong tháng.
  - Toán học: Sử dụng thước đo để đo những miếng giấy với kích thước khác nhau cho những mục đích khác nhau.
 2. Kỹ năng
- Khoa học : Có kỹ năng khám phá, quan sát, điều tra.
- Công nghê:  Có kỹ năng lựa chọn dụng cụ phù hợp trong quá trình thực hiện thiết kế, chế tạo….
- Kỹ thuật: Trẻ có kỹ năng sử dụng các dụng cụ thành thạo, đúng cách trong quá trình thực hiện
+ Có kỹ năng xây dựng, thiết kế được mô hình đèn ngủ và đưa ra được quy trình làm chao đèn => lắp ráp,
- Nghệ thuật : có kỹ năng cắt, xé, vẽ, dán….
- Toán học: Có kỹ năng đo, ướm….
- Phát triển kỹ năng thảo luận, phản biện, làm việc nhóm, thuyết trình, phát triển ngôn ngữ cho trẻ. 
3. Thái độ
- Trẻ hứng thú, tích cực trong hoạt động
- Trẻ tự hào về sản phẩm của mình, nhóm mình làm ra.
       

 II. CHUẨN BỊ
 1. Đồ dùng của cô
- Máy tính
- Nhạc không lời
- Nhạc bài hát “Twinkle twinkle little star”
- Khu trưng bày sản phẩm.
 2. Đồ dùng của trẻ
 - Nguyên liệu làm chiếc đèn: bát nhựa, cốc nhựa, hộp nhựa, chai nhựa, dây thừng nhỏ, que đè lưỡi, ống hút, các loại hột hạt, khuy nhựa, bông, quả bông sắc màu, các nguyên vật liệu tự nhiên (hoa, lá cây)   
 - Băng dính, hồ dán, băng dính xốp, kéo, duy băng, tăm bông, màu nước, màu dạ, màu sáp...

III. CÁCH TIẾN HÀNH
	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1. Ổn định tổ chức
- Cô cùng trò chuyện với trẻ
- Cô cho trẻ chơi trò chơi: “Tập tầm vông”
+ Trong tay cô có cầm cái gì?
- Cả lớp đang thực hiện dự án có tên là gì?
2. Phương pháp, hình thức tổ chức
a. Tưởng tượng lên kế hoạch, xây dựng ý tưởng và thiết kế
- Qua dự án này, cô và các con đã được tìm hiểu những loại đèn chiếu sáng nào ?


- Một chiếc đèn chiếu sáng thường có các bộ phận gì?
- Nhưng những đèn chiếu sáng không thể sử dụng điện, còn các con làm cách nào để đèn có thể sáng được?
- Trong buổi học trước, chúng mình đã thống nhất ngày hôm nay chúng mình sẽ làm đèn gì?
- Các con hãy nhắc lại cho cô biết
+ Đèn ngủ khác đèn chiếu khác như thế nào? 

+ Làm thế nào để giảm ánh sáng của đèn? 

- Nếu cô muốn có một chiếc đèn ngủ có ánh sáng hồng thì cô phải làm như thế nào?
- Để làm chiếc đèn ngủ , ngày hôm trước các con đã mang đến lớp rất nhiều nguyên vật liệu. 
- Cô giới thiệu các nguyên vật liệu cho trẻ.
- Nhìn những nguyên vật liệu này, cô rất muốn lắng nghe các suy nghĩ của các con về ý tưởng làm chiếc đèn ngủ của mình. Các con sẽ làm chiếc đèn ngủ như thế nào? 
- Cô gọi 2 -3 trẻ
- Cô gợi ý và bổ sung thêm cho ý tưởng của trẻ
- Bây giờ các con sẽ cùng nhau vẽ bản thiết kế chiếc đèn ngủ của riêng nhóm mình nhé. Con thích mời bạn nào vào nhóm của mình. Con có thích vào nhóm với bạn không? Lát nữa các con sẽ cùng vào nhóm nhé. 
- Cô mời các con sẽ vào nhóm để cùng thảo luận xem chúng mình sẽ vẽ bản  thiết kế cái đèn ngủ của mình và nhóm mình  như thế nào. 
- Trong quá trình trẻ thiết kế, cô có thể gợi ý thêm về chất liệu mà trẻ có thể sử dụng:
+ Các con sẽ làm loại đèn ngủ nào?
+ Các con sẽ chọn nguyên vật liệu gì?
+ Các con trang trí chao đèn bằng họa tiết gì?...
b. Chế tạo
- Các nhóm đã thảo luận và vẽ lên được 1 bản thiết kế của riêng nhóm mình rồi. Bây giờ các con có muốn làm chiếc đèn ngủ không?
- Các con sẽ lựa chọn các nguyên vật liệu để làm chiếc đèn ngủ chạy bằng pin theo ý tưởng của nhóm mình nhé. Cô Thìn chúc cho dự án của chúng mình sẽ thành công!
- Trẻ đi lấy nguyên liệu (lấy bộ đèn có sẵn, lấy nguyên liệu, dụng cụ cần thiết theo bản thiết kế của nhóm)
- Tình huống nếu trẻ chưa lấy đủ thì cô gợi ý: Các con xem theo như bản thiết kế thì đã lấy đủ chưa? Hoặc con định làm cái này bằng gì? Đã có chưa? Nếu trẻ chưa có thì sẽ đi lấy cho đủ
- Trẻ cùng nhau chế tạo chiếc đèn ngủ, trang trí và gắn vào khung có sẵn.
c. Trưng bày, chia sẻ:
- Cô cho trẻ trưng bày đèn ngủ 
- Giáo viên hỏi trẻ: 
+ Con đã làm như thế nào để giúp chiếc đèn ngủ của nhóm con có ánh sáng màu như thế này?
+ Vì sao đèn ngủ có ánh sáng khác nhau?
+ Các con có hài lòng với các thiết kế đèn ngủ của mình chưa? 
3. Kết thúc
- Cô và trẻ vận động theo nhạc bài hát “Twinkle twinkle little star” 
- Cô nhận xét giờ học và chuyển hoạt động.
	
- Trẻ xem

- Cô có cái đèn ạ
- Những chiếc đèn chiếu sáng


- Trẻ trả lời: đèn học, đèn bàn, đèn treo tường, đèn cao áp.
- Thân đèn, bóng đèn, công tắc....
Dùng pin ạ
- Đèn ngủ ạ

- Ánh sáng mờ hơn ạ.
- Tô màu vào chao đèn, chụp cốc....
- Cô dán giấy màu hồng...


- Trẻ lắng nghe


- Trẻ  trả lời


- Trẻ vẽ
- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời
- Trẻ trả lời



- Trẻ trả lời


- Trẻ trả lời



- Con có ạ


- Trẻ lắng nghe

- Trẻ chọn nguyên vật liệu




- Trẻ thực hiện




- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời


- Trẻ hát và vận động





